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Economia 

.Pensioni, 
via al cumulo 
perle casse 
private 
~Sì alla circolare sulla ricongiunzione gratuita 
dei contributi: trattamento erogato in due fasi 

PREVIDENZA 
ROMA Dovrebbe finalmente par­
tire anche per i professionisti il 
cumulo contributivo, owero la 
pnssibilità di andare in pensio­
ne unendo in un solo trattamen­
to i contributi versati a gestloni 
diverse. Ieri il ministero del La­
voro ha dato il proprio nulla 
osta alla circolare approntata 
dall'lnps, che era Il tassello 
mancante per applicare Il cu­
mulo alle casse previdenzjali 
private, La soluzione delineata 
prevede di dividere in due il 
trattamento: la prima parte sa­
rà versata direttamente 
daU'lnps sotto forma di anticl­
pn, mentre ia seconda di compe­
tenza della cassa arriverà in se­
guito. In questo modo si dovreb­
be risolvere il problema del co­
sti, pntenzlalmente maggiori 
per questa platea perché gli isti­
tuti privati prevedono requisiti 
di pensionamento diversi. Con 
la prossima legge di bilancio 
poi dovrebbero essere rese di­
spnniblll le risorse finanziarie 
aggiuntive -

Tutto nasce dalla precedente 
legge di bilancio, quella appro-

vata lo scorso aurunno. Nell'am­
bito di un pacchetto di norme 
sulla previdenza, si voleva tro­
vare una soluzione per coloro 
che avendo fatto lavori diversi, 
versando quindi i contributi a 
dlfferentl istituti, hanno neces­
sità di unirli per onenere una 
pensione. In precedenza c'era­
no essenzialmente due possibi­
lità: la ricongiunzione onerosa 
(solitamente con una spesa con­
sistente) o ia totalizzazlone, gra­
tuita ma con un trattamento 
meno conveniente. 

ESTENSIONE AI PROFESSIONISTI 
In realtà dal 2012 eslstel(a anche 
un altro istlruto, il cumulò gra­
tuito, ma era rIservato a coloro 
che non avesserò marurato Il di­
ritto autonomo alla pensione In 
uno deglllstlrutl. Quindi poteva 
servire come extrema rarto per 
andare In pensione, ma non per 
rendere più congrua quella a 
cui si aveva diritto: I contributi 
versati da un'altra pane anda­
vano insomma persi. La iegge 
di Bilancio ha cancellato questo 
vIncolo, aggiungendo anche la 
possibilità di sfruttare la via del 
cumulo anche per la pensione 
anticipata oltre che per quella 

di vecchiaia. 
Nel corsO dell'Iter parlamen­

tare però il nuovo meccanismo 
è stato esteso in modo abba­
stanza frettoloso alle Casse pre­
vldenziali private, senza tenere 
conro proprio deUa differenza . 
di requisiti. L'Inps a marzo ave­
va emanato la circolare per il 
caso generaie, riservandosi in 
seguito ulteriori Istruzioni rela­
tive agli altri istituti. Complessi­
vamente,la relazione tecnica al­
la legge stimava In 7.800 gli in­
teressati per il primo anno, con 
un esborso per lo Stato vicino al 
100 milioni: ma I professionisti 
coinvolti potrebbero eSsere 
molti di più. Di questo non 51 
era tenuro conto al momento di 
approvare l'emendamento. 
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Inps: i contribi 
valgono .10-11 r 
IL LAVORO NERO 

ROMA Ci sono lO-li miliardi di 
contributi previdenzlali non 
pagati che pot~nzialmente po­
trebbero essere tecuperati: la 
cifra l'ha fatta il presidente 
deU'lnps Boeri presentando 
una nuova piattaforma messa 
a punto dall'lstlruto proprio 
per contrastare la massiccia 
evasione contributiva nel set­
tore degli appalti. SI tratta di 
una banca dati che sostanzial­
mente permette all'Impresa 
committente di verificare il ri­
spetto delle regole da parte di 
chi si è aggiudicato l'appalto e 
di esercitare quindi su questo 
soggetto una forma di pressio­
ne. In questo modo l'impresa 
evita I rischi connessi all'obbli­
go di dover pOi fare agli impe­
gni non rispettati dall'appaita­
tore. 

REGIME SPERIMENTALE 
n meccanismo dovrebbe eSse­
re abbastanza sempUce: acce­
dendo sul sito Inps alle infor­
mazioni Inserite proprio 
dall'appaltatore (dietro sua 
autorizzazione) il committen­
te può ottenere una rendlcon­
tazlone mensile, quindi molto 
più aggiornata rispetto al 
Dure (documento di regolari­
tà contributiva) che comun­
que continua ad evere la sua 
funzione legale. Dovrebbero 
eSsere scoraggiate alcune 
prassi diffuse: oltre alla pre­
senza di lavoratori completa­
mente In nero, quella di di­
chiarare prestazioni a tempo 
parziale ihvece che pieno, o di 
slmuiare assenze Inglustiflca­
te per ridurre la base ImponI­
bile. Naturalmente In caso di 
Irregolarità gravi l'Inps avvie-
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